Medienmitteilung „beatris“
„beatris“ in der GALERIE O in Schaffhausen, 
vom 12. Mai 2005 ab 18.30 Uhr bis Freitag 24. Juni 2005

Ausdrucksstark, originell, farbintensiv und phantastisch gestaltet sind die Bilder von Beatris Schacher, der Künstlerin mit dem grossen Zeichentalent und einer intuitiven Gabe für Gestaltung, Farbe und Form. In den Bildern von Beatris vereinen sich Traum und Realität, Exotisches und Märchenhaftes, Alltägliches und Tiefgründiges zu einem wunderbaren Ganzen.

Mit Ölkreiden oder Farbstiften und einer genialen, selbst entwickelten Arbeitstechnik zaubert die Künstlerin ihre Werke aus einem nie versiegenden Ideenreservoir aufs Papier.

Der unerschöpfliche Einfallsreichtum zeigt sich besonders schön in der Serie «Bilder mit Katzen»: In vielfältigen Variationen lässt Beatris ihre phantastischen Katzen - keine gleich wie die andere - in immer wechselnder Umgebung auftreten. Nicht nur Kunstkäufer und Kunstkäuferinnen in der Schweiz haben sich für ein Katzenbild begeistern lassen. «Bilder mit Katzen» reisten in die USA, nach London und Malaysia.

Märchenhafte Stimmungen und minutiös ausgearbeitete Details prägen die Farbstiftbilder und Farbstift-Miniaturen der Künstlerin. Die Intensität und Leuchtkraft der Farben und die starke Gesamtwirkung auf die Bildbetrachterin, den Bildbetrachter ist nicht beschreibbar.

«Das Malen ist ein ganz wichtiger Teil meines Lebens. Ich liebe es, vieles auszuprobieren und immer wieder neue Ausdrucksmöglichkeiten zu finden. Lange Spaziergänge und Yoga sind für mich Erholung und Inspiration.»

Beatris Schacher ist in Zug in der Schweiz aufgewachsen. Schon als Kind war ihr Zeichentalent offensichtlich. Ihr erstes Künstlerinnenhonorar erhielt sie mit elf Jahren: sie durfte für eine Kundin der Werbeagentur ihres Vaters einen Illustrationsauftrag selbständig ausführen. Nach einer Bauzeichnerinnen-Lehre und einigen Jahren Berufspraxis wechselte sie in das Geschäft ihres Lebenspartners. Zeichnen, Malen und Photographieren hatten nur am Rande Platz. In dieser Zeit unternahm Beatris etliche Reisen nach Nordamerika und Nordafrika.

Erst nach der Scheidung entdeckte Beatris Schacher ihre Leidenschaft für das Malen. Inspiriert von der Arbeit mit ihren Träumen und von Erlebnissen aus der Meditation entstanden die ersten Bilder. Beatris Schacher lebt und arbeitet in Uhwiesen.

Vernissage: Donnerstag, 12. Mai 2005, ab 18.30 Uhr
Die Künstlerin ist anwesend.
Ausstellungsdauer: 13. Mai bis 24. Juni 2005.
Öffnungszeiten: Di - Fr von 14.00 -18.00  Sa  von 10.00 -16.00 Uhr.

Für Rückfragen:

Albert Högger, GALERIE O 

Tel. 052 761 24 81 

E-Mail




a_hoegger@bluewin.ch
GALERIE O im Web


www.galerieo.ch
oder direkt bei der Künstlerin:
Beatris Schacher



Tel. 052 659 50 29 
Dorfstrasse 16  8248 Uhwiesen

E-Mail 



 
kontakt@beatris.ch
Web





www.beatris.ch
